

Географические названия, связанные с Крымским полуостровом: *Киммерия, Боспор Киммерийский, Таврия (Таврида), Херсонес, Крым*

Самым древним названием Крымского полуострова было название *Киммерия*, связанное с обозначением киммеров (киммерийцев) – полиэтнической группировки II–I тысячелетий до новой эры.

В исторической литературе указывается, что киммерийский суперэтнос развивался с начала II тысячелетия до новой эры в западной части Великой Евразийской степи и посыпал культурные импульсы на север и северо-запад, в Приднепровье и Среднюю Европу.

Формирование киммеров связывают с катакомбной культурой первой половины II тысячелетия до новой эры. Киммерийской считается также срубная культура 1600–1000 годов до новой эры, следы которой обнаружены в степной и лесостепной зонах Восточной Европы.

Впрочем, предположения археологов являются гипотетическими. Что-то конкретное о киммерах больше известно не из работ учёных-историков и даже не из очень зыбких сведений античных авторов, а, например, из фильмов «Конан-варвар» (режиссёр Джон Милиус, 1982 год) и «Конан-разрушитель» (режиссёр Ричард Флейшер, 1984 год), снятых по мотивам произведений американского писателя в жанре фэнтези Роберта Ирвинга Говарда (1906–1936) о приключениях Конана из Киммерии.

Языковые следы киммеров выявляются на разных территориях. Во II веке до новой эры в германо-кельтском ареале упоминаются кимбрьи (кимбры, цымбры) в связи с их движением по направлению к Чёрному морю.

С VIII века новой эры известен так называемый кимрский, или кумбрский язык, который входит в кельтскую языковую группу индоевропейской семьи языков. Параллельное название Уэльса – *Камбрия*. На территории Англии фиксируется топоним *Кумберленд*, на территории Франции – *Камбрэ* и *Кэмпер*, в Испании – *Камбрилья*, в Португалии – *Коимбра*.

В связи с перечисленными топонимами обратим внимание на названия в иной части Европы: *Кимры* (город в России, к востоку от Твери) и *Кимборовка* (бывшая деревня, ныне в границах города Мозыря Гомельской области Беларуси), возникшая на месте городища VIII–X веков новой эры.

Согласно существующему в науке объяснению, северо-западный фланг киммерийской культуры II–I тысячелетий до новой эры включал области, где располагались языковые предки кельтов (протокельты) (М. А. Тиханова. Кельтская проблема в современной археологии // Кельты и кельтские языки. – М.: Наука, 1974. – С. 6–12). Заметим, что и топоним

Кимборовка в Мозырском районе надёжнее объясняется в связи с кельтским проникновением на восток в середине I тысячелетия до новой эры.

Л. Н. Гумилёв считал, что начало кельтского мира датируется X веком до новой эры, когда кельты были распространены от Северного Кавказа до Исландии.

Сведения о киммерах и киммерийской эпохе не являются прямыми, выраженным в неоспоримых исторических документах или значительных материальных памятниках. Речь идёт преимущественно о мифологической памяти, отражённой прежде всего в именах и названиях. Их анализ показывает, что киммеры воспринимались как гиганты, великаны.

По этимологии В. И. Абаева, название киммеров (киммерийцев) отобразилось в осетинском слове *gumiry* (*gumery*) – «великан», «идол» и в грузинском слове *გმირი* – «богатырь», «исполин», «герой».

С этими словами этимологически связано русское слово *кумир* с первоначальным значением «изваяние, скульптурное изображение божества в языческом храме». Деревянные кумиры язычников-славян отличались огромными размерами. Как мы полагаем, они изображали богов-волотов.

В Библии появление народа гомер (киммеров) относится к первому времени после Всемирного потопа. По нашему мнению, во главе киммеров, проникших, как считают учёные, в Северное Причерноморье с Кавказа, стояли реальные исполины-атланты. Кстати, именно Кавказ рассматривается как одно из прибежищ выживших атлантов. Не случайно именно в языках Кавказа (грузинском и осетинском) сохранилось и возможное первоначальное значение наименования *киммеры* – «исполины», «великаны».

Впрочем, есть и другие объяснения. Так, наименование *киммеры* связывают с финикийским словом *kamar* – «чёрный, тёмный». Согласно некоторым эзотерическим источникам, одна из субрас атлантов была чёрной, негроидной.

Древнегреческий историк V века до новой эры Геродот использовал названий *Боспор Киммерийский* для обозначения Керченского пролива, соединяющего Чёрное и Азовское моря. Название *Боспор Киммерийский* означает «бычий брод», что может быть отголоском характерного для культуры атлантов культа быка.

Но ведь этот культ имеет очень широкое распространение. Бык (тур, зубр) – культовое животное у древних народов Восточной Европы, в том числе и у славян. Этим, кстати, объясняются наименования источников (ручьёв, речек, озёр) типа *Бык*, *Быковка*, *Бычанка*, *Быковья*, *Быков*, *Быковец*, *Быково озеро*, *Турия*, *Турья*, *Турейка*, *Зубр*, *Зубар*, *Зуберь* в Беларуси и на соседних славянских территориях. В некоторых местностях можно услышать поверья о духах, принимающих облик быка и охраняющих водные объекты.

Разновидностью быка был не только дикий свободолюбивый тур или зубр, но и мирный домашний вол. Посредством личных дохристианских имён *Бык*, *Тур*, *Зубр*, *Вол* у восточных славян, как считалось, на носителей этих имён переносились качества животных, выступавших символами, с одной стороны, силы и независимости, а с другой – упорства и трудолюбия.

Культ быка отражён и в названии тавров и Таврии: древнейший корень *тавр-* имеет исходное значение «бык». По давнему мнению С. Н. Быковского, наименование *киммеры* родственно наименованию *тавры*, и оба они являются вариантами одного и того же древнейшего корня с тотемным значением.

Тавры в древности жили на юге Крымского полуострова и по происхождению были частью киммерийской полиэтнической культуры. От этнического наименования *тавры* образован топоним *Таврия*, который относился к Крымскому полуострову ещё в античную эпоху.

Название *Таврия* соотносится также со степной областью Днепро-Молочанского междуречья в пределах современных Запорожской и Херсонской областей Украины, что свидетельствует о его более широком распространении в прошлом. Применительно же к Крыму употреблялись синонимичные названия *Таврия* и *Таврида*. Интересно, что на юге Турции есть горный массив под названием *Тавр*, которое перекликается с названием *Таврия*.

У многих народов в древности бык считался не просто священным существом, но и олицетворением божества. Небесным аналогом быка, тура и вола является Телец. Энергии этого зодиакального созвездия, которое астрономы Древнего Двуречья называли «*Быком Небес*», во многом определяют эволюционный путь планеты Земля. Главная звезда созвездия Тельца – Альдебаран (арабское название), или Альфатариус (латинское название) – является одной из ярчайших звёзд на ночном небе. Её со времён Птолемея образно называют *Маяком Неба* или *Факелом Неба*, а также «*Глазом Тельца*».

Как считают авторы книги «Рождение новой эпохи» Л. Ю. Венгерская и Л. В. Семёнова, Альдебаран служит маяком для всех тех, кто в своём осмыслиении бытия выходит за пределы земных рамок и кем овладевает космическое сознание.

Автор «Тайной доктрины» Е. П. Блаватская указывала, что все солнечные боги землян связаны с созвездием Тельца и все они именовались *Первыми*, или *Первозданными*. Первая буква финикского алфавита называется «*алеф*» и означает «голова быка». Бычья же голова символизировала божественный разум. В этой связи укажем и мифическое имя *Минотавр* в значении «человек с головой быка».

В начале новой эры на Крымский полуостров было распространено название греческого города-колонии Херсонес (в древнерусских летописях – *Корсунь*), что по-древнегречески означает «полуостров». Хер-

сонес находился на юго-западном побережье Крыма. Ныне остатки Херсонесского городища можно видеть на территории Гагаринского района города Севастополя.

Названию Херсонес созвучно название города Херсон, областного центра Украины. Основанный в 1778 году как база русского Черноморского флота город Херсон действительно получил название по греческой колонии Херсонес. Такая номинация во второй половине XVIII века являлась данью моде на древнегреческие названия и не имела никакого историко-географического подтекста.

Впрочем, у самой этой моды есть идеологическая подоплётка. Дело в том, что императрица Екатерина II совместно с графом Г. А. Потёмкиным разрабатывала в том время так называемый «греческий проект», в соответствии с которым планировалось воссоздать под эгидой России Восточную, или Греческую империю после окончательного разгрома Турции.

С этим проектом было связаны даже имена внуков Екатерины. Имя старшего из них – Александр – было дано в честь святого благоверного князя Александра Невского и должно было напоминать также о вселенском наследии Александра Македонского.

Имя второго внука, крещённого в память святого равноапостольного римского императора Константина Великого, в 330 году новой эры окончательно перенёсшего столицу своей империи в Византию (в то время город на берегах пролива Босфор у Мраморного моря, названный императором в честь самого себя – Константинополем), свидетельствовало о замысле Екатерины и Потёмкина непосредственно.

Третьему внуку, Николаю, бабушка дала имя, никогда до той поры не встречавшееся ни в династии Рюриковичей, ни у Романовых и означавшее из греческого источника «побеждающий народ».

Название Крым появилось только в конце XV века, в период турецкого владычества. Первоначально этот топоним относился к нынешнему городу Старый Крым в восточной части полуострова (на крымско-татарском языке – Эски Къырым). Позже данное название распространилось на горную часть полуострова, а затем и на весь полуостров.

В XIII веке степной Крым стал подвластен Золотой Орде. До господства ордынцев поселение Старый Крым имело наименование *Солхат*, которое дали генуэзцы, называвшие город *Solcati*, что означает «борозда», «ров» и указывает на оборонительные сооружения на территории города. Генуэзцы владели южным побережьем полуострова, вели в регионе активную торговлю.

Монголы захватили Солхат, сделали его резиденцией наместника золотоордынского хана и переименовали в *Кырым* из-за остатков стариинной крепости на территории города.

Название *Кырым* объясняется при сопоставлении с западнокипчакским словом *qirim* – «мой холм». Иногда указывается монгольское

слово *хэрэм* – «крепость», «крепостная стена». Скорее всего, ордынцы перевели на свой язык предшествующее генуэзское название города.

Местные историки считают, что в XIII веке город был разделён на две части – мусульманскую, в которой была расположена резиденция эмира, и христианскую, в которой жили итальянские купцы, и эти две части назывались *Кырым* и *Солхат* соответственно.

© А. Ф. Рогалев. **Общая топонимика. Географические названия на разных континентах. Гомель: Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины, 2009. Авторский материал. Ссылка обязательна.**

Александр Рогалев

01.06.2019

A.
E.
Rogalev